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ΑΕΝ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 
ΣΧΟΛΗ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2013      Όνοµα:   ____________________________ 
Μάθηµα: ΦΥΣΙΚΗ Γ΄ ΕΞΑΜΗΝΟΥ        Βαθµολογία  
Καθηγητής: Ι. Π. ΠΑΠΑΠΑΝΑΓΟΥ        (αριθµητικά):   ________________________                                                           
                                                               (ολογράφως): ________________________ 
 
Α) ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΩΣΤΟΥ-ΛΑΘΟΥΣ  (µονάδες 20) 
Συµπληρώστε µε τα γράµµατα Σ και Λ τα κουτάκια, για όσες προτάσεις θεωρείτε 
αντίστοιχα σωστές ή λανθασµένες. 
 

1. Η χορδή τόξου όταν είναι τεντωµένη έχει αποθηκεύσει δυναµική ενέργεια, 
αφού αν αφεθεί ελεύθερη εκτοξεύει το βέλος. 

2. Η δυναµική τριβή (τριβή ολισθήσεως) που αναπτύσσεται κατά την µετακίνηση 
ενός  σώµατος, εξαρτάται από το βάρος του σώµατος, το είδος των 
επιφανειών που έρχονται σε επαφή  και παίρνει άπειρες τιµές. 

3. Η στατική τριβή που αναπτύσσεται κατά την προσπάθεια να µετακινηθεί ένα 
σώµα, εξαρτάται από το βάρος του σώµατος, το είδος των επιφανειών που 
έρχονται σε επαφή  και παίρνει µία µόνο τιµή.  

4. Το βάρος είναι η δύναµη που ασκείται σε κάθε σώµα όταν αυτό βρίσκεται 
µέσα σε πεδίο βαρύτητας και εξαρτάται από την επιτάχυνση του σώµατος.  

5. Η µονάδα ΚWH, είναι µονάδα ισχύος στο τεχνικό σύστηµα. 
6. H ροπή της δύναµης εκφράζει την αιτία της περιστροφής των στερεών 

σωµάτων  
7. H ροπή αδράνειας εκφράζει την ιδιότητα της ύλης να αντιστέκεται σε κάθε 

αιτία που προσπαθεί να την περιστρέψει. 
8. Το έργο είναι µέγεθος ανυσµατικό. 
9. Η ισχύς είναι µέγεθος µονόµετρο. 
10. Το βάρος και η µάζα, είναι διαφορετικές ονοµασίες του ίδιου φυσικού 

µεγέθους. 
 
Β)  ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ (µονάδες 16) 
Σηµειώστε όσες απαντήσεις θεωρείτε  σωστές στο αντίστοιχο κουτάκι. 
 
      1. Ένας άνθρωπος βρίσκεται µέσα σε ανελκυστήρα (που επιταχύνεται   
      προς  τα  πάνω µε επιτάχυνση α=2g) όρθιος και ακίνητος πάνω σε   
      ζυγαριά: 

Α) το βάρος του παραµένει σταθερό και ίσο µε mg 
Β) το βάρος του γίνεται 3mg 
Γ) το βάρος του γίνεται -3mg 
∆) η ένδειξη της ζυγαριάς (φαινόµενο βάρος) είναι και το βάρος του σώµατος, 
δηλαδή δηλαδή mg 
Ε) η ένδειξη της ζυγαριάς γίνεται 3mg 
Στ) η ένδειξη της ζυγαριάς γίνεται -3 mg 

 
2. Υλικό σηµείο κινείται ευθύγραµµα στην διεύθυνση χ, σύµφωνα µε την 

εξίσωση: x=3t2-12t+12  
Α) εκτελεί κίνηση ευθύγραµµη οµαλά επιταχυνόµενη, σε κάθε χρονική στιγµή. 
Β) εκτελεί κίνηση ευθύγραµµη οµαλά επιβραδυνόµενη, σε κάθε χρονική στιγµή. 
Γ)  εκτελεί κίνηση ευθύγραµµη οµαλά µεταβαλλόµενη. 
∆) έχει σταθερή ταχύτητα 
Ε) η ταχύτητα του είναι συνάρτηση του χρόνου 
Στ) έχει σταθερή επιτάχυνση 
Ζ) η επιτάχυνση του είναι συνάρτηση του χρόνου 
Η) ξεκινά µε µηδενική ταχύτητα και από αρχική θέση χ0 =0 
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3. Τροχός κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει πάνω σε οριζόντιο δρόµο: 
 
Α) αναπτύσσεται δύναµη τριβής που εµποδίζει την κίνηση 
Β) αναπτύσσεται τριβή κυλίσεως που είναι η υπεύθυνη δύναµη για το 
«φρενάρισµα» κατά την κύλιση. 
Γ) η τριβή κυλίσεως έχει διαστάσεις ροπής 
∆) η γωνιακή επιτάχυνση του τροχού είναι αντίστροφα ανάλογη της ροπής 
αδράνειας του 
Ε) η γωνιακή επιτάχυνση του τροχού είναι αντίστροφα ανάλογη της µάζας του 
Στ) η ροπή αδράνειας του τροχού ευθύνεται για την περιστροφή του 
Ζ) η δύναµη που ασκείται στον άξονα του τροχού παράλληλα προς τον δρόµο, 
είναι ανάλογη της ακτίνας του τροχού (είναι µεγάλη όταν η ακτίνα είναι επίσης 
µεγάλη) 
Η) η δύναµη που ασκείται στον άξονα του τροχού παράλληλα προς τον δρόµο,  
είναι αντίστροφα ανάλογη της ακτίνας του τροχού (είναι µικρή, όταν είναι µεγάλη 
η ακτίνα) 

 
Γ) ΕΡΩΤΗΣΗ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗΣΗΣ (µονάδες 15) 
 

Αντιστοιχείστε τα στοιχεία της πρώτης µε αυτά της δεύτερης στήλης 
 

µονάδα   Μέγεθος 

J 1 A Ισχύς  

KW 2 B Έργο 

N 3 Γ ∆ύναµη 

KN 4 ∆ Ενέργεια  

Kp 5   

J/sec 6   

HP 7   

Kpm 8   

Kpm/sec 9   

KWH  10   

Nm 11   

 
∆) ΑΣΚΗΣΗ 1Η  (µονάδες 49 ) 
 
Υλικό σηµείο µάζας m= 10 Kg, κινείται στον άξονα χ, σύµφωνα µε την εξίσωση:  
x = 2t2-20t+50.  Ζητούνται: 
1. Ταχύτητα και επιτάχυνση σε κάθε χρονική στιγµή 
2. Χρονική στιγµή κατά την οποία αλλάζει φορά η κίνηση 
3.  Θέση στην οποία κατά την αλλαγή φοράς της κίνησης. 
3. Απόσταση που έχει διανυθεί µέχρι τη στιγµή της αλλαγής της φοράς. 
4. Μετατόπιση µέχρι τη στιγµή της αλλαγής της φοράς. 
5. Την δύναµη που προκαλεί την επιτάχυνση της κινήσεως. 
6. Το έργο της δύναµης αυτής, για την προηγούµενη µετατόπιση.  
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 
Α) ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΩΣΤΟΥ-ΛΑΘΟΥΣ (µονάδες 20) 
 
βάλτε Σ ή Λ στο κουτάκι κάτω από τον αριθµό  
 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

 
 
Β) ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ (µονάδες 16) 
 
τοποθετείστε τις σωστές απαντήσεις που αντιστοιχούν µε τους αριθµούς της πρώτης 
στήλης, στην δεύτερη 
 

1  

2  

3  

 
Γ) ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗΣΗΣ (µονάδες 15) 
 

Αντιστοιχείστε τα στοιχεία της πρώτης µε αυτά της δεύτερης στήλης                     
                               
 

 
 
ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ 
 
υ= dx/dt       α= dυ/dt      ω=dφ/dt                  a=dω/dt 
α = σταθ      υ=υ0 + αt     ∆χ = υ0t +½ αt2 

α = 0            υ = σταθ      ∆χ = υt 
F= dp/dt = mα     (αν m=σταθ)  
υ = ω R       α  =a R 

W = ∫ F dR cosφ              W= F s cosφ 
P =dW/dt = F υ 
Μ = dL/dt = I ω 
K= ½ mυ2   Κ =½ Iω2  U= mg H   
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∆) ΑΣΚΗΣΗ (µονάδες 47) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


